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PROCES VERBAL 

CONSEIL DE GESTION 
 

Mercredi 18 janvier 2023 
 
 

MEMBRES PRESENT(E)S 
 

ELUS   DEPARTEMENT / FONCTION 

Collège A 

Anne GARRAIT BOURRIER  Département d’anglais 

Christophe GELLY  Département d’anglais 

Bénédicte MATHIOS  Département d’espagnol 

Sébastien ROUQUETTE  Département information et communication 

Collège B   

Sandhya PATEL  Département d’anglais 

Fanny PLATELLE  Département d’allemand 

Collège BIATSS   

Aurélie BOUVIER  Scolarité 

Olivia COUTURIER  Pôle Finances Centre‐Ville 

Nathalie POLICARD  Secrétariat LLCER et EEI 

Collège Usager   

Mathilde AYMARD  Licence LLCER anglais 

Membres extérieurs   

Claire BRIEU  Clermont Métropole 

Madame LECART (représentant Henri DURAN)  Rectorat 

INVITES PERMANENTS   

Patrick Del DUCA  Directeur de l’UFR LCC 

Cécilia BRASSIER  Directrice adjointe de l’UFR LCC 

Daniel RODRIGUES  Directeur adjoint de l’UFR LCC 

Eve‐Elise JOYAUX  Responsable administrative 
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MEMBRES EXCUSE(E)S 
 

ELUS   DEPARTEMENT / FONCTION 

Collège A 

Viviane ALARY (procuration)  Département d’espagnol 

Régis GAYRAUD (procuration)  Département d’études slaves 

Collège B 

Philippe FORGES (procuration)  Département LEA 

Sébastien LE FLOC’H (procuration)  Département information et communication 

Nicolas VIOLLE (procuration)  Département d’italien 

Collège BIATSS   

Béatrice PILET (procuration)  Secrétariat LEA 

 
 

Début de séance à 13h09. 
 

1. VALIDATION DES PROCÈS‐VERBAUX 
 
La validation des procès‐verbaux des séances du 3 octobre 2022 et du 28 novembre est reportée à la 
prochaine séance. 
 
 

2. AIDES A PROJETS PEDAGOGIQUES 
 
Patrick Del DUCA présente le tableau récapitulatif des demandes Aides aux Projets Pédagogiques 
(APP) pour le second semestre 202‐2023 (cf. annexe 1).  
 
Pour rappel, 30 000 € de crédits ont été prévus au budget initial 2023 pour les APP. Les projets 
volumineux sur le plan financier se situent essentiellement au second semestre.  
Il est porté à l’attention des membres du conseil que certains devis de transport (train et avion) ont 
été réalisés hors marchés de l’UCA. Le coût final des projets concernés sera sensiblement supérieur à 
celui du prévisionnel. 
  
Les 11 demandes d’aides à projets pédagogiques1 pour le second semestre sont validées à 
l’unanimité.  

                                                            
1 L’APP « Voyage à Paris : le Louvre, l’Institut du monde Arabe et le Panthéon », soumis après la tenue du 
conseil de gestion, a été validé par voie électronique à la majorité de 16 membres sur les 29 constituant 
l’instance à date. 
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3. STATUTS DE L’UFR 
 
Faisant suite à la discussion qui s’est tenue lors de la séance du 28 novembre 2022, Patrick Del DUCA 
présente le projet de statuts de l’UFR LCC modifiés en vue de leur simplification (cf. annexe 2, 
modifications en rouge).  
 
Bénédicte MATHIOS insiste sur la nécessité de la représentativité des différents laboratoires dans la 
commission scientifique. Il est décidé d’ajouter la mention suivante dans la section « Composition » : 
« L’UFR veillera, autant que faire se peut, à la représentativité des différents centres de recherche au 
sein de la commission scientifique. » 
 
Les statuts ainsi modifiés sont adoptés à l’unanimité. Le projet sera proposé à la délibération à 
l’occasion d’un prochain conseil d’administration de l’UCA. 
 
 

4. PROCEDURE DE REMONTEE DES NOTES POUR LES 
CONTROLES CONTINUS  

 
Eve‐Elise JOYAUX présente un projet d’harmonisation de la remontée des notes aux secrétariats 
pédagogiques dans le cadre des évaluations continues. L’objectif est de cadrer le format de retour 
des notes pour l’ensemble de l’UFR afin de permettre leur importation assistée dans le logiciel 
APOGEE et, bientôt, dans le nouveau système d’information de la scolarité, PEGASE. 
 
14 voix pour 
4 absentions 
Le projet est adopté à la majorité des voix. 
 
 

5. QUESTIONS DIVERSES 
 

5.1. DU International Business with French 
 
Le renouvellement du Diplôme d’Université International Business with French a été validé par le 
CFVU en date du 6 décembre 2022 (cf. DELIBERATION CFVU 2022‐12‐06‐16 DU IBF ‐ LCC – 
renouvellement).  
 
La nouvelle tarification a été également été publiée (cf. EPE UCA‐2022‐619 
arrete_portant_tarification_DU_IBF_UFR_LCC). 
 

5.2. Projet de concours d’éloquence 
 
Mathilde AYMARD, membre de l’association « La voix des étudiants », présente un projet de 
concours d’éloquence. Sur la base de volontariat, celui‐ci ciblera une dizaine de participants de l’UFR 
LCC qui se verront attribuer un sujet chacun et seront coachés dans le cadre d’une masterclass 



 

4 sur 5 
 

organisée en collaboration avec l’association clermontoise Eloquentia. Le concours se tiendra le 8 
mars 2023. Mlle AYMARD demande au conseil quels enseignants de l’UFR seraient susceptibles de 
participer au jury. Des noms lui sont indiqués. 
 

5.3. Nouveaux locaux  
 
Le processus de concertation autour de la définition des besoins des nouveaux locaux se poursuit. 
Trois groupes de travail par profil d’usagers vont être constitués : étudiants, enseignants et 
administratifs. Une seule réunion par groupe de travail est prévue. 
 
Patrick Del DUCA s’interroge sur la méthode de sélection des représentants de l’UFR LCC (environ 3 
représentants par groupe).  
Pour les étudiants, la proposition est de faire appel aux délégués élus dans chaque promotion. Les 
enseignants, quant à eux, seront sollicités directement par le directeur et participeront sur la base du 
volontariat. Enfin, les membres BIATSS du conseil proposent que les cinq élus du collège soient 
associés.  
 

5.4. Equipements 
 
La première phase de déploiement des Ecrans numériques interactifs (ENI) sur les bâtiments Le 
Manège et Carnot se déroulera sur la période de février/mars. L’Institut LLSHS a confirmé l’obtention 
d’une enveloppe de 78 000 € pour 2023 afin d’achever complètement l’équipement des salles du 
Manège.  
 
Deux micro‐ondes ont été installés dans la salle AKHMATOVA du Manège suite à la demande faite 
par un représentant étudiant lors de la séance du conseil du 3 octobre 2022. Un projet a été déposé 
auprès de la CVEC pour l’installation de 4 appareils supplémentaires.  
 

5.5. Accords internationaux et frais de mission à l’étranger 
 
Patrick Del DUCA soulève la problématique des missions à l’étranger qui ouvrent droit à un forfait per 
diem dont le montant est arrêté par l’établissement ou le programme d’échange. Le montant 
attribué ne couvre pas toujours les frais réels des agents, en particulier pour le transport.  
 
Les membres du conseil sont favorables à un financement complémentaire de l’UFR dont les critères 
et les plafonds restent à définir lors d’une prochaine séance. 
 
En raison de l’impossibilité d’organiser des mobilités étudiantes en Russie, une convention d’échange 
est en cours de négociation avec l’Ouzbékistan (Université Qarchi). Les départs sont envisagés dès le 
2e semestre de l’année 2023‐2024. 
 

5.6. Evaluation des formations et des enseignements 
 
Fanny PLATELLE et Annie SINDA font partie de la commission d’évaluation des formations par les 
étudiants. A ce titre, elles ont été interrogées sur la possibilité que l’Observatoire des études se 
charge de l’évaluation des enseignements en plus de celle des formations.  
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Accord à l’unanimité en faveur de la prise en charge de l’évaluation des enseignements par 
l’Observatoire.  
 

L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 15h33. 
 
 
 
 
 
Le Directeur,              La secrétaire de séance, 
 
 
 

 
 
 
Patrick DEL DUCA             Eve‐Elise JOYAUX 
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STATUTS DE L’UNITE DE FORMATION ET DE RECHERCHE 

 

Langues, Cultures et Communication 
 
 

L’université Clermont Auvergne choisit de restructurer son domaine de formation et de recherche en 
Langues, cultures et communication avec  l’objectif de faire du site universitaire clermontois un site de 
référence dans le domaine, tête de réseau de la structuration de l’espace européen de l’enseignement 
supérieur et de la recherche. Cette restructuration se traduit notamment par la création d’une nouvelle 
UFR  dans  les  domaines  des  langues,  des  cultures  et  de  la  communication.  Cette  UFR  associe  très 
étroitement  formation  et  recherche,  enseignements  de  licence,  licence  professionnelle  et master, 
école doctorale et équipes de recherche. 

 
TITRE 1 – MISSIONS ‐ ORGANISATION 

 

 

Article 1 ‐ Objet 
 

L’unité de formation et de recherche dénommée « Langues, Cultures et Communication » ‐ 34 Avenue 
Carnot 63000 Clermont‐Ferrand, est une composante de l’université Clermont Auvergne (UCA), dont 
le présent texte a pour objet d’organiser les statuts. 

 
Article 2 ‐ Missions 

 

L’UFR Langues, Cultures et Communication concourt aux missions du service public  de l’enseignement 
supérieur dans le cadre de la politique générale définie par l’Université Clermont Auvergne. 
Elle  contribue,  en  particulier,  à  la  formation  initiale  et  continue  en  dispensant  un  enseignement 
théorique et professionnel de haut niveau et à la recherche dans le domaine universitaire des Arts, 
Lettres, Langues, et Sciences Humaines et Sociales et s’efforce d’en valoriser les résultats. 

 
Article 3 ‐ Organisation 

 

Participent  à  l'accomplissement  des  missions  de  l'UFR  Langues,  Cultures  et  Communication,  ses 
départements et les laboratoires de recherche qui lui sont associés. 
L'UFR Langues, Cultures et Communication crée les structures internes qu'elle juge nécessaires à son 
bon fonctionnement. 
L'UFR Langues, Cultures et Communication  est administrée par un conseil élu. 
Un directeur ou une directrice, élu‐e par ce conseil, dirige l’UFR Langues, Cultures et Communication 
sous  l’autorité  du  président  ou  de  la  présidente  de  l’université.  La  dénomination,  directeur,  ou 
directrice ou doyen ou doyenne, est de la compétence du conseil de l’UFR. 
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TITRE 2 – GOUVERNANCE 
 

 

Article 4 ‐ Le directeur ou la directrice de l’UFR Langues, Cultures et Communication 
 

Le directeur ou la directrice représente l'UFR Langues, Cultures et Communication et préside le conseil. 
Le directeur ou la directrice est élu‐e au scrutin secret par le conseil de l’UFR, à la majorité absolue des 
membres en exercice du conseil  lors du premier tour de scrutin, à  la majorité simple des membres 
présents  ou  représentés  au  deuxième.  Il‐elle  est  choisi‐e  parmi  les  enseignants‐chercheurs,  les 
enseignants ou les chercheurs qui participent à l’enseignement de l’UFR. Les membres du conseil de 
l'UFR  qui  ne  pourraient  participer  à  la  séance  électorale  peuvent  se  faire  représenter  en  donnant 
procuration à un autre membre du conseil. Aucun membre ne peut détenir plus de deux procurations. 
Le directeur ou la directrice entre en fonction à la date prévue lors de son élection. Il‐elle est élu‐e pour 
une durée de cinq ans, renouvelable une fois. 

 

Le directeur ou la directrice est chargé‐e de la gestion de l’UFR et la représente auprès des instances 
de l’université. A ce titre, il‐elle 

‐ est chargé‐e de mettre en œuvre  la politique de  l’UFR par  l’exécution des décisions votées 
par son conseil 

‐ est chargé‐e de la politique de ressources humaines de l’UFR en lien avec la politique de 
l’établissement 

‐ établit le budget de l’UFR et est chargé‐e de la gestion administrative et financière de l’UFR 
‐ est chargé‐e de l’organisation des services, dans le cadre de la politique d’établissement 
‐ assure la coordination pédagogique des enseignements et co‐désigne le ou les responsables 

des structures pédagogiques intercomposantes 
‐ organise les jurys d’examens dans le respect des dispositions réglementaires 
‐ assiste de droit aux commissions et aux conseils de l’UFR 

 
En  cas  de  cessation  de  fonctions  du  directeur  ou  de  la  directrice  de  l'UFR  Langues,  Cultures  et 
Communication  par  suite  de  démission  ou  d'incapacité  définitive,  le  conseil  de  l’UFR  se  réunit  à 
l'initiative et  sous  la présidence du doyen d'âge de ses membres et procède alors à  l'élection d'un 
nouveau directeur dans un délai qui ne saurait excéder un mois. La direction intérimaire est assurée 
par le directeur ou la directrice adjoint‐e. 

 

Article 5 – L’équipe de direction 
 

Le  directeur  ou  la  directrice  est  assisté‐e  par  deux  directeurs  ou/et  directrices  adjoint‐e‐s.  Les 
directeurs ou/et les directrices adjoint‐e‐s sont élu‐e‐s par le conseil sur proposition du directeur ou 
de la directrice. Ils pourront présider les commissions pédagogiques et la commission scientifique de 
l’UFR. 

 
 

Article 6 ‐ Le Conseil de l’UFR Langues, Cultures et Communication 
 

Le  conseil  de  l’UFR de  Langues,  Cultures  et  Communication est  composé de  30 membres  selon  la 
répartition suivante : 

‐ Représentants des enseignants : 16 dont, 

o 6 représentants des professeurs et personnels assimilés (collège A) 
o 6  représentants  des  autres  enseignants‐chercheurs,  des  enseignants  et  personnels 

assimilés (collège B) 
o 4  représentants  des  enseignants du second degré et des enseignants contractuels 

(collège C) 
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‐ Représentants des BIATSS : 6 
‐ Représentants des étudiants et des autres usagers : 6 
‐ Personnalités extérieures : 6 dont 

o 1  représentant de Clermont Communauté  (désignation par  l’organisme avec 1 
suppléant de même sexe). 

o 5 personnalités qualifiées, désignées par le conseil de l’UFR sur proposition du 
directeur ou de la directrice en veillant à la diversité des secteurs. 

 
La désignation des personnalités extérieures respecte la parité telle que prévue par les dispositions 
législatives et réglementaires applicables à la date de leur désignation. 

 
Le/la responsable administratif‐ive assiste aux travaux du conseil. 

 
Article 7 ‐ Durée des mandats et remplacement des sièges vacants 

 

La durée du mandat est de 4 ans pour les représentants des enseignants et des personnels BIATSS. Le 
mandat des personnalités extérieures est également d’une durée de quatre ans et débute avec celui 
des autres membres du conseil d’UFR. La durée du mandat des représentants des étudiants et autres 
usagers est de deux ans. 

 
Article 8 – Fonctionnement du conseil 

 

Le conseil se réunit en session ordinaire au moins deux fois par an. Le délai de  convocation est de cinq 
jours francs minimum. Le directeur ou la directrice convoque le conseil et en arrête l’ordre du jour. Il 
peut inviter à la séance, avec voix consultative, toute personne dont la présence serait jugée utile pour 
éclairer le conseil sur un point particulier de l’ordre du jour et/ou sur des sujets de sa compétence. 
Le conseil peut, en outre, à l’initiative du directeur ou de la directrice, ou de la moitié de ses membres, 
être convoqué en session extraordinaire, sur un ordre du jour précis. 

 

Le conseil ne délibère que si au moins la moitié de ses membres sont présents ou représentés. Si le 
quorum n’est  pas  atteint,  il  est procédé à  une  seconde  convocation,  avec  le même ordre  du  jour, 
dans un délai qui ne peut être inférieur à cinq jours francs, aucune condition de quorum n’étant exigée. 
Les membres du conseil de l'UFR qui ne pourraient participer à une séance du conseil peuvent  se faire 
représenter en donnant procuration à un autre membre du conseil. Aucun membre ne peut détenir 
plus de deux procurations. 

Les délibérations sont adoptées à la majorité des membres présents ou représentés, sous réserve de 
l’élection du directeur ou de la directrice et de la révision des statuts. 

 
‐ Vacances survenant au conseil de gestion : 
En cas de démission, mutation, départ ou décès d’un ou plusieurs membres du conseil de gestion, il 
est procédé à  leur  remplacement par  leur  suivant de  liste. A défaut,  il  est procédé à des élections 
partielles. 

 

‐ En cas de démission d’un ou plusieurs membres de la commission permanente (cf. infra), le conseil 
pourvoit à leur remplacement sur proposition du directeur ou de la directrice, dans les meilleurs délais. 

 
‐ Le mandat des remplaçants désignés dans les conditions prévues aux articles précédents s’achève à 
l’expiration du mandat des membres qu’ils ont remplacés. 
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Article 9 ‐ Compétences du conseil 
 

Le conseil administre l’UFR, il : 
 

‐ élit le directeur ou la directrice 
‐ détermine les orientations scientifiques et pédagogiques de l’UFR 
‐ examine et vote le budget 
‐ examine les demandes de création de postes 
‐ définit l’organisation interne de l’UFR, pour autant que cette compétence ne relève pas de la 

compétence du Conseil d’Administration 
‐ détermine les modifications statutaires, soumises à l’approbation du CA 
‐ élabore et modifie le règlement intérieur 
‐ arrête les cadrages pédagogiques sur avis de la commission pédagogique 
‐ propose les modalités du contrôle des connaissances au CFVU du CAC 

 
Plus  généralement,  le  conseil  peut  émettre  un  avis  sur  toutes  les  questions  relevant  de  la 
compétence de l’UFR. 

 
Article 10 – La commission permanente 

 

Elle est composée, au moins, du directeur ou de la directrice, des directeurs‐trices‐adjoint‐e‐s, du ou 
de  la  Responsable  des  affaires  sociales  relatives  aux  étudiants,  deux  membres  BIATSS  et  d’un‐e 
étudiant‐e issu‐e du conseil. 

 

Elle est convoquée à l’initiative du directeur ou de la directrice ou à la demande de la majorité de ses 
membres sur un ordre du jour précis. 

 
La commission assiste  le directeur ou  la directrice dans  l’expédition des affaires courantes, dans  la 
préparation des travaux du conseil de gestion, et dans les cas d’urgence. 

 
Article 11 – La commission pédagogique 

 

La  commission  pédagogique  est  présidée  soit  par  le  directeur  ou  la  directrice,  soit  par  l’un  des 
directeurs ou directrices adjoint‐es et siège soit en formation plénière, soit en formation restreinte à 
la Licence ou au Master : 
‐ La  formation  restreinte à  la Licence est composée, pour chaque mention de Licence, du ou de  la 
responsable  de  la  mention  et  des  responsables  des  parcours  (ou  responsables  d’année)  et  de 
représentant‐e‐s étudiant‐e‐s. 
‐ La  formation restreinte aux masters est composée, pour chaque mention de Master, du ou de  la 
responsable de la mention et des responsables des parcours (et / ou les responsables d’année, et / ou 
les responsables d’options) et de représentant‐e‐s étudiant‐e‐s. 
‐ La formation plénière comprend les membres des deux formations restreintes. 

 

Le ou la responsable des services de la scolarité (le cas échéant, son ou sa représentant‐e) assiste aux 
travaux de la commission. Il ou elle peut être assisté‐e des secrétaires pédagogiques. La commission, 
en fonction de l’ordre du jour, peut s’adjoindre, à titre consultatif, des personnalités extérieures. 
La commission pédagogique examine, pour avis, toutes les questions d’organisation des études et de 
contrôle  des  connaissances,  prépare  et  soumet  au  conseil  de  gestion  les  projets  d’enseignements 
nouveaux. 
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Article 12 La commission scientifique 
 

La commission scientifique assiste le conseil de gestion dans la définition et la mise en œuvre de la 
politique  de  la  recherche  de  l’UFR  Langues,  Cultures  et  Communication,  en  relation  avec  les 
orientations définies par  la MSH,  les structures  transversales pertinentes et par  les  laboratoires de 
recherches lors de leur contractualisation. 

 
12.1 –  Fonctions  :  Les  fonctions  de  la  commission  scientifique  seront  définies  dans  le  règlement 
intérieur de l'UFR. 

 
12.2 – Composition : 
Collège A : 3 enseignants‐chercheurs du collège A et personnels assimilés élus ; 
Collège B : 3 enseignants‐chercheurs du collège B et personnels assimilés élus ; 
Collège C : 1 enseignant‐chercheur membre de l’UFR ou 1 chercheur membre de l’UFR élu par 
laboratoire de recherche ; 
Collège D : 2 doctorants titulaires et 2 doctorants suppléants élus ; 
Collège C : 6 membres ès‐qualité élus par le conseil de l’UFR ; 
Collège F : 2 BIATSS élus par le conseil de l’UFR sur appel à candidatures. 

 

12.3 : Mode de scrutin : 
 
Collèges A et B : Les représentants sont élus par les membres du collège correspondant, au scrutin de 
liste à un tour à la représentation proportionnelle avec répartition des sièges restant à pourvoir selon 
la règle du plus fort reste, sans panachage. 
Les listes de candidats doivent être composées alternativement de femmes et d’hommes et doivent 
comporter au moins deux noms 

 
Collège C : Le représentant est élu au sein de chaque laboratoire, par les membres du laboratoire et 
parmi  les  enseignants‐chercheurs,  membres  de  l’UFR  LCC  et  du  laboratoire,  et  chercheurs  du 
laboratoire, au scrutin uninominal à la majorité simple à un tour ; 

 

Collège D : Les représentants sont élus par et parmi l’ensemble des doctorants de l’UFR, au scrutin de 
liste à un tour à la représentation proportionnelle avec répartition des sièges restant à pourvoir selon 
la règle du plus fort reste, sans panachage. 
Les listes de candidats doivent comporter au moins deux noms 

 
Collège C :  Les membres sont élus par  le  conseil de  l’UFR,  sur proposition du Directeur de  l’UFR, au 
scrutin uninominal à la majorité simple à un tour ;  le Conseil veillera, autant que faire se peut, à une 
représentativité équilibrée des différents Centres de recherche au sein de la Commission scientifique. 

 

Collège F : Les représentants sont élus par le conseil de l’UFR, après appel à candidatures, au scrutin 
uninominal à la majorité simple à un tour ; 

 
Le vote par correspondance n’est pas admis. 
Les électeurs qui ne peuvent pas voter personnellement ont la possibilité d’exercer leur droit de vote 
par l’intermédiaire d’un mandataire, en lui donnant une procuration écrite pour voter en leur lieu et 
place. 
Nul ne peut être porteur de plus de deux procurations. 

 

Lorsqu’un siège des collèges A et B devient vacant, le suivant de la liste prend la place. S’il n’y en a 
plus, il est procédé à de nouvelles élections. 
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Le Conseil veillera, autant que faire se peut, à ce que la commission scientifique, dans sa composition 
finale, comporte autant d’hommes que de femmes et à ce que les laboratoires de recherche impliqués 
dans les champs disciplinaires de l’UFR soient représentés. 

 

Lorsqu’un  siège  du  collège  D  devient  vacant,  son  suppléant  prend  sa  place.  En  cas  d’absence  de 
suppléant, le suivant de la liste prend la place laissée vacante. S’il n’y plus ni suppléant ni suivant de 
la liste, il est procédé à de nouvelles élections. 

 
 
12.4 – Fonctionnement : 
La commission scientifique est renouvelée en même temps que le conseil de gestion, à l’exception des 
représentants du collège D, dont le mandat est de deux ans. Nul ne peut exercer plus de deux mandats 
consécutifs. 

 

Le directeur ou la directrice de l'Ecole Doctorale des Lettres, Langues, Sciences Humaines et Sociales, 
et le directeur ou la directrice de la Maison des Sciences de l’Homme sont invités à chaque réunion 
plénière. 

 
La commission peut en fonction des points à l’ordre du jour, s’adjoindre à titre consultatif les  directeurs 
ou directrices de laboratoires de recherche, des experts extérieurs. 

 
La commission scientifique est présidée soit par  le directeur ou  la directrice de  l’UFR soit par un‐e 
directeur‐trice adjoint‐e. Un‐e directeur‐directrice adjoint‐e coordonne toutes les missions dévolues 
à la commission et en prépare les travaux. 

 

 
TITRE 3 – LE CONSEIL DE PERFECTIONNEMENT 

 

 

Article 13 
 

Le Conseil de perfectionnement est un dispositif d’évaluation des formations organisé dans le cadre 
de la politique d’établissement, prévu en application de l’article 5 de l’Arrêté du 22 janvier  2014 fixant 
le  cadre national des  formations  conduisant à  la délivrance des diplômes nationaux de  licence,  de 
licence professionnelle et de master. Il est composé : 

 

‐de chaque responsable de mention, lequel ou laquelle préside le conseil de perfectionnement de la 
mention concernée 
‐de chaque responsable de parcours de la mention concernée 
‐d’un représentant étudiant par parcours de mention ou par mention concernés 
‐d’un ou d’une secrétaire pédagogique par parcours de la mention concernée 
‐d’un ou deux professionnels par mention concernée 
‐le cas échéant, d’un représentant de la plateforme d’enseignement à distance 

 
Le conseil se réunit au moins une fois par an et  transmet son compte‐rendu au conseil de 
composante. 

 

TITRE 4 – LES DÉPARTEMENTS 
 

 

Article 14 
‐ L’UFR  se  compose  de  départements.  La  création  et  la  suppression  des  départements  sont 
approuvées  par  le  conseil  de  gestion.  Les  départements  assurent  la  visibilité,  l’organisation  et  le 
pilotage des filières de formation. 
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Chaque département établit son propre règlement intérieur, dans le cadre des statuts et du règlement 
intérieur  général  de  l’UFR.  Il  est  administré  par  un  directeur  ou  une  directrice  ou  un  comité  de 
direction, élu par l’assemblée de département pour une durée de deux ans renouvelable. 
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En cas de défaillance, le directeur ou la directrice de l’UFR peut nommer à titre provisoire le directeur 
ou  la  directrice  intérimaire  du  département.  Des  représentants  des  étudiants  participent  aux 
assemblées  du  département  pour  toutes  les  questions  qui  concernent  les  études  et  la  vie  du 
département. 

 
Article 15 
‐ Chaque département fait auprès du conseil de gestion la demande des postes d’enseignement en 
accord avec les laboratoires concernés, et des postes d’administration et d’aide  technique qui lui sont 
nécessaires, et fixe la destination de ceux qui lui sont attribués. 
Chaque département organise les enseignements dont il a la responsabilité. Il soumet ses propositions 
à  la  commission pédagogique en vue de  leur  validation par  le conseil  de  gestion et,  le cas échéant, 
transmission aux conseils centraux de l’Université. 

 

Article 16 
‐ Les  différends  non  résolus  à  l’intérieur  d’un  département  et  les  différends  entre  départements 
seront soumis à l’arbitrage du conseil de gestion ou du directeur ou de la directrice. 

 
 

TITRE 5 – L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DES PERSONNELS 
 

 

Article 17 
‐ L’assemblée générale comprend : 
‐les  enseignants  effectuant  tout  ou  partie  de  leur  service  dans  l’UFR,  y  compris  les  professeurs 
associés et les professeurs d’échange ; 
‐les chercheurs à temps plein ; 
‐les personnels BIATSS ; 
‐éventuellement, des chargés de cours et des lecteurs étrangers. 

 
Elle peut être convoquée soit par le directeur ou la directrice, soit par le conseil de gestion. 

 
 

TITRE 6 – REGLEMENT INTERIEUR ET REVISION DES STATUTS 
 

 

Article 18 ‐ Règlement intérieur 
 

Un règlement intérieur précisant les conditions de fonctionnement de l’UFR est soumis pour avis au 
Conseil de l’UFR et pour approbation par le Conseil d’administration de l’Université. 

 
Article 19 – Révision des statuts 

 

La révision des statuts de l’UFR doit être adoptée aux 2/3 des membres en exercice du conseil de l’UFR, 
avant  d’être  présentée  pour  approbation  au  conseil  d’administration  de  l’université  Clermont 
Auvergne. 



Aides aux Projets Pédagogiques 2022‐2023 ‐ 2e semestre

Département Formation UE Porteur Type Descriptif du projet Objectif pédagogique
Validé dans le 
cursus

Nombre 
d'étudiants

Date Lieu Partenariat(s) Transport Hébergement Autre frais Devis Aide sollicitée
Participation des 
étudiants

Avis directeur Arbitrage CG

Allemand Licence EFA et MDLFA N1 Aspects des relations franco‐
allemandes ‐ e‐tandem
Langue et histoire des 
métiers du livre

Anne‐Sophie GOMEZ / 
Patrick DEL DUCA / Oliver 
SCHULZ

Voyage d'études Voyage d’étude des EFA 1 à Regensburg et des MDLFA 1 à Erlangen 

Depuis l’année universitaire 2008/09 il existe pour les étudiants des Etudes franco‐allemandes un 
projet « e‐Tandem » qui relie l’UCA et l’Université de Regensburg/Bavière en Allemagne. Le voyage des 
EFA 1 à Regensburg et des MDLFA 1 à Erlangen doit permettre la rencontre des étudiants français avec 
leurs camarades allemands, la découverte du lieu de leurs études pour leur troisième année de licence 
et la réalisation d’une mini‐rencontre scientifique (projection suivie d’un débat). Il s’agit d’une action 
récurrente pour laquelle nous avons déjà obtenu des APP par le passé, en complément de subventions 
sollicitées auprès de l’Office franco‐allemand pour la jeunesse.

Ce voyage doit permettre d’entretenir la motivation de nos étudiants en leur faisant découvrir le lieu 
et le cadre de leur future mobilité en N3. Il s’agit donc d’un moment fort de leur cursus, auquel ils se 
préparent tout au long de leur N1. Ce voyage aura lieu juste après la fin des examens du 2ème 
semestre, mais la prestation des étudiants lors de la rencontre scientifique autour du livre (MDLFA) et 
des lieux de mémoire (EFA) fera l’objet d’une évaluation comptant pour le S2 dans le cadre du cours de 
« eTandem ». A cette occasion, les étudiants des deux pays travaillent ensemble via Internet à un 
projet interculturel, qui débouche sur un projet à caractère plus scientifique au S2 (recherches 
historiques Clermont‐Ferrand et Regensburg, ainsi que sur le secteur de l’édition et de la librairie à 
Clermont‐Ferrand et à Erlangen).

Oui 15 Du 29 mai au 2 juin 2023 (à 
confirmer)

Allemagne (Regensburg et 
Erlangen)

Club franco‐allemand  Oui (autocar) Oui (accompagnateurs) Frais de bouche 
accompagnateurs

Transport : 7 125 €
Hébergement et repas : 1 
500 €

7 725,00 € 60 € / personne pour le séjour Avis  favorable  Avis favorable

Anglais Licence EEI‐ESR N2 4.2 et 3.6 "European Law" Jérôme GROSCLAUDE Séjour culturel Voyage à Strasbourg du 3 au 5 mai 2023 afin de visiter les institutions européennes présentes dans 
cette ville, et notamment le Parlement européen et le Conseil de l’Europe

Le but de ce séjour est de permettre à nos étudiants de mieux comprendre le fonctionnement et 
l’histoire des institutions européennes, et aussi le texte fondamental qu’est la Convention européenne 
des droits de l’homme.

Non 22 Du 3 au 5 mai 2023 Strasbourg BDE étudiants ESE : 
European Students All 
Together (ESAT

Oui (SNCF) Oui (auberge de jeunesse) Repas (compris dans 
l'hébergement)

Train : 3 275,80 €
Logement et repas en 
auberge de jeunesse : 2 
422 € (montant le plus 
élevé)

5 097,80 € 30 € / personne pour le séjour Avis favorable
Transport sur marché public (coût 
supérieur à prévoir)

Avis favorable

Espagnol Licence EFE N1 2.8 Développement 
compétences transversales / 
Mettre en œuvre un projet 
culturel

Stéphanie URDICIAN Sortie culturelle Sortie au festival international du court métrage de Clermont‐Ferrand, entre le 27 janvier et le 3 
février 2023. 

Découvrir des courts métrages dans le cadre d’une programmation de festival international afin de 
contribuer à la connaissance et à la pratique de la réalisation audiovisuelle dans le cadre de l’atelier de 
réalisation documentaire. 

Oui 22 entre le 27 janvier et le  
février 2023

Clermont‐Ferrand Non Non Non Entrées au festival Billetterie : 82 € 82,00 € Non Avis favorable  Avis favorable

Espagnol Licence EFE N2 4.3 Cultures appliquées / 
Projet culturel de groupe

Stéphanie URDICIAN Manifestation pédagogique Conception et réalisation d’une programmation culturelle hispanique, en collaboration avec 
l’environnement culturel local. 
 ‐30 janvier 2023 : projecƟon de courts métrages hispanophones, suivie d’un débat et d’un buffet 
hispanique, en présence des réalisateurs dans le cadre du festival international du court métrage de 
Clermont‐Ferrand, en partenariat avec la Semaine du Cinéma Hispanique. Lieu : amphi P. Collomp, 
Carnot. 

 ‐17 mars 2023 : lectures théâtralisées de contes en espagnol dans des écoles primaires, dans le cadre 
des ateliers de médiation culturelle de la compagnie franco‐chilienne Zumaya verde. Lieu : écoles de 
Clermont‐Ferrand (liste en cours de confirmation). 

 ‐Mars 2023 (samedi 18h, date à confirmer) : exposiƟon et rencontre avec l’autrice et illustratrice 
Aliette Gousseau à propos de son carnet de voyage Rencontre avec les / Encuentro con los Yoreme 
(Mexique). Lieu : librairie Emma’s bookshop. 

 ‐Mars 2023 : collecte de témoignages autour de carnets de cuisine de personnes hispanophones. En 
partenariat avec l’atelier de collectage du SUC, l’Agence des Musiques des Territoires d’Auvergne et 
l’Étonnante Bibliothèque des Cahiers de Cuisine portée par l’association l’Etonnant Festin et la 
Bibliothèque du Patrimoine. Production d’un atlas sonore (livre audio) présenté dans le cadre du 
festival Littérature au Centre (30 mars 2023, Maison de la culture) à l’occasion de la venue de 
l’écrivain mexicain Jorge Volpi ; atelier cuisine (8 avril 2023, Lie’Utopie) pour les étudiant.e.s à partir 
des recettes collectées. 

 ‐13 ou 20 mars 2023 : atelier cuisine argenƟne avec une classe de CE1 de l’école de Coudes, encadré 
par le chef du restaurant El gaucho. En amont, découverte de l’Argentine et de sa gastronomie sous 
forme de quizz lors d’une intervention dans la classe

Concevoir et programmer une action culturelle dans l’environnement culturel local à rayonnement 
international.
Acquérir une première expérience en matière de médiation culturelle.
Développer des compétences en matière de communication.
Appréhender la prise de contact avec des professionnels des secteurs culturels et éducatifs.
Collaborer avec des structures culturelles professionnelles et associatives. 
Gérer une action culturelle jusqu’à sa mise en œuvre soit : la conception, la sélection et la 
programmation.
Etablir et suivre un budget prévisionnel. 

Oui 23 De janvier à mars 2023 Clermont‐Ferrand Festival international du 
court métrage de Clermont‐
Ferrand, Semaine du Cinéma 
hispanique, Ateneo 
iberoamericano, Agence des 
Musiques des Territoires 
d’Auvergne, L’Etonnant 
Festin, Service Université 
Culture, Festival Littérature 
au Centre, Lie’Utopie, 
Emma’s Bookshop, 
L’Hibiscus, El gaucho 

Oui (invités) Oui (hébergement invités) Billetterie
Ateliers cuisines
Frais de bouche invités
Reprographie

Participation des 
partenaires à hauteur de 
620 €

1 582,02 € Non Avis favorable  Avis favorable

Espagnol Master EIE Franco‐
portugais

7. Projet culturel de groupe Stéphanie URDICIAN Manifestation pédagogique 6ème édition de l'événement Cinéfood (conçu en 2017 par la promotion de Master EIFE) qui allie 
cuisine et cinéma, en partenariat avec le festival international du court métrage. Le but est de faire 
découvrir le cinéma hispanophone et lusophone (pour cette nouvelle édition qui intègre l’option EIFP) 
en proposant une soirée de projection de trois courts métrages sélectionnés et sous‐titrés (en lien 
avec les cours de traduction audiovisuelle) par les étudiant.e.s. Ces films interprétés par le 
restaurateur de La Goguette, seront déclinés en menus composés pour l’occasion le 1er février 2023 à 
l’occasion d’une soirée projection‐dégustation‐rencontre (avec l’un des réalisateurs). 

Proposer une action dans l’environnement culturel local à rayonnement international.
Acquérir une première expérience en matière de conception et gestion de projet culturel et de 
médiation culturelle.
Développer des compétences en matière de communication.
Appréhender la prise de contact avec des professionnels.
Collaborer avec des structures culturelles professionnelles et associatives.
Gérer une action culturelle jusqu’à sa mise en œuvre soit : la conception, la sélection et la 
programmation.
Etablir et suivre un budget prévisionnel. 

Oui 6 1er février 2023 Clermont‐Ferrand Festival international du 
court métrage de Clermont‐
Ferrand 

Non Non Frais de bouche invités
Droits d'auteurs
Reprographie

Frais de bouche : 75 €
Droits d'auteurs : 150 €
Reprographie : 22,04 €

247,04 € Non Avis favorable  Avis favorable

Infocom Licence Infocom N2 option 
espagnol

Société et média
Théories de la 
communication
Pratique de la langue 
étranhère espagnol

Hector LUESMA GAZOL / 
Lara BRUGUIERS

Manifestation pédagogique Le projet s’articule autour du journalisme international et de l’importance de maîtriser une langue 
étrangère, dans ce cas l’espagnol, pour exercer ce métier. Nous visiterons deux médias spécialisés à 
l’international (RFI et Courrier International), et nous rencontrerons Mavi Doñate, correspondante de 
TVE (Télévision Espagnole) à Paris. De plus, nous assisterons à l’enregistrement de l’émission 
Quotidien.

L'objectif pédagogique principal est que les étudiants confrontent les sujets abordés en classe avec 
l'exercice réel du métier de journaliste, en leur donnant l'opportunité d'échanger avec des sources 
directes  :
‐ Connaître les compétences, le parcours et les tâches des journalistes spécialisés en information 
internationale, en mettant en valeur l’importance de la maîtrise des langues étrangères pour exercer 
cette profession (sujet qui fait partie du programme de Société et Médias : « Les médias en Espagne : 
la figure du correspondant et de l’envoyé spécial »). En autre, les étudiants devront mettre en oeuvre 
les techniques journalistiques et de communication étudiées tout au long du semestre (sujet que fait 
partie du programme de Théories de la Communication).
‐ Connaître la réalisation d’une émission télé et les différents métiers qui y participent.

Oui 10 8 et 9 mars 2023 Paris Oui (SNCF + métro) Oui (auberge de jeunesse) Non Train : 504 €
Métro : 462,80 €
Hébergement : 526 €

1 192,80 € Non Avis favorable  Avis favorable

Italien Licence LLCER et EFI N2 et 
N3

1. Atelier de traduction 4
2. Version et lexicologie 4
6.5 Médiations

Jean‐Igor GHIDINA Sortie culturelle Exposition consacrée aux mosaïstes du Frioul. Il s’agit de faire découvrir les multiples aspects de l’art de la mosaïque italienne, notamment dans la 
perspective des échanges transalpins et de la valorisation d’une composante migratoire. L’apport des 
mosaïstes frioulans en France du XXe au XXIe siècle sera tangible grâce à la visite de l’exposition ad 
hoc à Lyon et grâce aux contacts avec ses représentants. Cette exposition se trouve en résonance 
avec deux de mes cours : d’une part celui de LLCE 2/EFI 2 (version), d’autre part celui de LLCER 3 
(traduction non littéraire, patrimoine, échange interculturel). Les étudiants, dont certains suivent 
d’ailleurs des cours
d’histoire de l’art, devront donc rédiger un compte‐rendu bilingue de leur visite, traduire des 
documents relevant d’une langue sectorielle, réaliser et commenter un support multimédia et enfin, 
accessoirement, illustrer dans quelle mesure la mosaïque constitue l’un des fleurons de l’économie 
italienne, notamment à l’international.

Oui 22 25 janvier 2023 Lyon Oui (autocar) Non Non Autocar : 800‐950 € 800,00 € Non Avis favorable  Avis favorable

Italien Licence LLCER et EFI N1, N2 
et N3

2.5 Expression écrite 
italienne
4.5 Culture ancienne : La 
divine Comédie
5.6 Civilisation 
contemporaine

Sonia PORZI Manifestation pédagogique Matinée de projection au cinéma Le Rio le vendredi 10 février 2023 (salle exclusivement réservée aux 
étudiants du département et enseignants concernés).

Cette sortie au cinéma a plusieurs objectifs.
Tout d’abord, il s’agit d’enrichir la culture générale de nos étudiant à partir de deux films en V.O. de 
réalisateurs italiens de renom : un grand classique du cinéma italien (Cinema Paradiso de Giuseppe 
Tornatore, 1988) et une production récente (Piccolo corpo de Laura Samani, 2021, sélectionné et 
primé à plusieurs festivals internationaux).
Par ailleurs, cette double projection fournira aux étudiants un support d’expression qui sera exploité 
dans le cadre de différents cours (Expression écrite de L1, culture ancienne de L2 et Civilisation 
contemporaine de L3). Ces exploitations pédagogiques feront l’objet d’une évaluation.
D’autre part, ce projet s’inscrit dans le sillage de la Semaine du Cinéma Italien (promue en partenariat 
entre le Cinéma Le Rio et l’Association clermontoise Il Sole d’Italia). A l’instar d’autres projets menés 
par le département d’Italien et liés à la culture musicale et cinématographique de nos étudiants, cette

Oui 54 10 février 2023 Clermont‐Ferrand Cinéma Le Rio Non Non Billetterie négociée Billetterie : 324 € 324,00 € Non Avis favorable  Avis favorable

LEA Master LEA Management 
de projets internationaux 
et interculturels

4.1 Ingénierie de projet 4 Annie SINDA / Daniel 
RODRIGUES

Séjour culturelle Déplacement à Viseu au Portugal du 11/02/2023 au 14/02/23, dans le cadre du projet tutoré mené 
depuis septembre par 5 étudiants du Master LEA ‐ MPII pour l’entreprise Viseu Terroir afin de 
connaître en détail l’entreprise, ses locaux, ses produits et si possible ses producteurs. L’objectif du 
projet est de trouver des partenaires français pour l’entreprise portugaise Viseu Terroir afin de 
proposer les produits de la région de Viseu aux épiceries de notre région. 

Acquérir les compétences en management de projet par la réalisation d’un projet réel pour un 
commanditaire extérieur.

Oui 5 11 au 14 février 2023 Portugal Oui (bus + avion + metro) Oui (logement Airbnb + hôtel 
pour les accompagnateurs)

Frais de bouche Transport : 1 159,06 €
Hébergement : 682 €

1 841,06 € Non Avis favorable
Transport sur marché public (coût 
supérieur à prévoir)

Avis favorable

LEA Licences LEA et Info‐com Habib BOUSSAADIA Sortie culturelle Voyage à Paris : le Louvre, L’institut du monde arabe et le Panthéon  Visite au Louvre de l'espace arabo‐musulaman Non 47 30‐mars‐23 Paris BDE Info‐com Oui (train) Non Guides conférenciers Transport : 2 223,36 €
Guides : 140 €

2 363,36 € Non

Portugais Licences et masters LLCER / 
LEA / EFP et EFE 

André Stefferson Martins 
Stahlhauer

Sortie culturelle Mémoire, Histoire et immersion linguistique dans des Ambassades
Les ambassades étant des lieux d’administration et de diplomatie, ainsi que d’éducation, de diffusion 
de contenus en cultures et civilisations, ce cycle de visites d’immersion vise, également 
l’approfondissement de connaissance linguistique par le biais des tâches dirigées, lors d’un contact 
direct avec des situations d’usages spécifiques de la langue, et l’accès à des contenus artistiques et 
historiques, qui sont, à leur tour, des éléments matériels de la mémoire des cultures lusophones, à 
l’issue des diverses manifestations artistiques exposées dans les ambassades. Le corps enseignant de 
notre Département veillera à orienter les étudiants vers une pratique linguistique tout en ayant le 
souci de mettre en place des activités pour animer le séjour.

Sensibiliser les étudiants quant aux rôles éducationnels et culturels des Ambassades ;
Susciter chez les étudiants l’intérêt pour la langue et la culture de leur apprentissage en dehors des 
créneaux réserves aux cours à l’Université ;
Confronter les étudiants à la pratique de la langue dans des situations de communication du quotidien, 
plus formelles et engagées, par le biais d’activités dirigées, à partir desquelles les étudiants joueront 
des rôles sociaux dans des interactions, pour atteindre des objectifs spécifiques de communication ;
Travailler les cinq compétences linguistiques prévues dans le CECRL (à savoir : compréhension de 
l'oral, expression orale en continu, interaction orale, compréhension de l'écrit, expression écrite) ;
Offrir aux étudiants la possibilité de pratiquer la langue en immersion ;
Renforcer les compétences acquises en cours ;
Remotiver les étudiants en risque de décrochage ;
Impliquer les étudiants dans les projets du Département.

Non 15 24 au 26 mai 2023 Ambassades du Brésil et du 
Portugal à Paris

Chaire Sá de Miranda
Ambassade du Brésil
Association d’étudiants 
Avenida Saudade

Oui (SNCF + métro) Oui Transport : 1 070 €
Hébergement : 2 400 €

3 250,00 € 20 € / étudiant pour le séjour Avis favorable  Avis favorable

TOTAL AIDES SOLLICITEES 24 505,08 €                                                        

Conseil de gestion de l'UFR Langues, Cultures et Communication du 18/03/2023 ‐ Annexe 1


